

山东“雄鹰”施援手 有书永远不会输

得到山东聊城雄鹰救援队救援后，备受关注的中图网开始全力自救

8月1日，作为全国最大图书物流仓储基地，位于河北涿州的西南物流中心遭遇了突如其来的灾难。备受全国书友关注的中图网表示，洪水围困书库三天后，积水依然两米深，书还泡在水中。400多万册的书籍很难拯救了，但好在工作人员安全撤离，他们正在努力自救。在这场救援故事背后，他们还想感谢山东聊城雄鹰救援队。

记者 李静 路董萌

积水仍两米深的书库

8月4日，距离书库受灾已经过去三天，中图网常务副总翟峰了解到书库还是不能进去，积水仍有两米深。

“前所未有的关注度，让我们温暖又惶恐。”中图网公众号在8月4日凌晨发文。

中图网的书库位于涿州市经开区阳光大街，距离拒马河五六公里，占地两万平方米，存书400多万册。

洪水来临前，并非没有准备。7月31日下午，中图网员工听说一些同行的库房被淹后，着手准备救援物资。7月31日晚上，员工尽力搬运图书，把底层货架的图书往阁楼货架上转移。他们还连夜购买了两千个沙袋，并打算购买发电机和抽水泵等物资，但是因为运输限制，抽水泵无法运送进来。晚上，工作人员值守，时刻关注水位变化。

8月1日早上，雨还不小。到了中午，厂区边的十字路口，水大约漫到脚踝处。下午两点半左右，洪水来势汹汹，从库房卷帘门涌进。看到书被淹，员工们尽力将图书往上搬运。下午4点半左右，他们发现已经于事无补，就不再搬书，员工到四层楼高的行政楼躲避。

8月1日晚上，中图网工作人员发文求救，“中图网在河北涿州的图书库房被淹，近100名员工被困在仓库办公楼，只够今天的食物，取暖、饮用水、衣物什么都没有！”

这一夜，他们和书籍在等待救援。

一船一船救人的“雄鹰”

翟峰郑重地告诉记者：“我们非常希望通过你们的声音，表达我们对聊城雄鹰救援队的敬意和感谢。我们非常感谢救援我们的山东聊城雄鹰救援队，他们真的义无反顾，一船一船地帮我们往外救人。”

8月1日晚11时左右，聊城雄鹰救援队派出11名队员和6艘救援艇抵达涿州。他们在去救援的路上，正遇到在高速口寻找救援队的翟峰，并得知员工被困情况。“看到他无助的眼神，我们就跟去了。救人为主。他们的情况挺让人心疼和揪心的。”聊城雄鹰救援队队长朱兴文告诉记者。

翟峰记得，当时整个水面都是漆黑的。四五公里的路上，因为没电、断网，路况复杂，救援队开着搜救艇走了近半个小时。

“救援队没有任何顾忌，他们摸索着往前走，一批一批地帮我们把人救出来。救出来

的同事里面，还有一位是孕妇，这不是救了一个人。”翟峰低声抽泣。

8月1日夜里12时左右，救援开始。工作人员在二楼窗口前排队等候，第一批人员先从二楼一处窗口爬出，顺着梯子到达搜救艇上。

8月2日清晨四五点，最后一批工作人员安全撤离。“现在人员都是安全的。”翟峰说，被解救出的人员，有的已经回到了老家，有的住在安置点。

救援工作并没有结束。山东聊城雄鹰救援队又对附近居民陆续展开救援。

8月4日，翟峰和工作人员给朱队长打去电话，表示感谢。朱队长说，“既然我们来了，就是来做这件事情的。”

开始全力自救

“损失太大了。”书带不走，泡在水里，让每一位出版人感到心痛。

8月2日晚，中图网官方微博发文。“如果洪水不能很快退去，三层的书也会受潮变形，预计至少80%的书（400多万册，三亿码洋以上）会报废。作为一家以销售尾货图书为主的网站，我们损失的不仅是金钱，还有那些不可复制、不会加印的稀缺、绝版、老版书。”

面对中图网等图书公司遭遇的困境，很多网友希望购买一些泡水书，以缓解图书公司的压力。

中图网表示，被洪水泡过的书是不一样的。洪水泡过的书不能再用，一是基本翻不开了，另一个重要的原因是，它可能残留了未知的脏污、病菌，“无论如何，我们不会把这些带安全隐患的书交到大家手里！”

8月4日，中图网的工作人员开始全力积极自救。

为了自救，中图网上新“文创加油包”等产品。翟峰也没有想到，网站会被“挤爆”，他们呼吁读者理性消费。“现在一些平台在联系我们，给我们一些帮助，我们也在积极对接。”翟峰说。

他们计划抓紧搭建临时工作场地，尽快展开工作。翟峰说：“至于恢复时间，现在没法预估。不知道水什么时候能退下去。等水退下去以后，我们会做清淤、消毒工作，尽快恢复生产。”

有网友留言：“我也在涿州，停电停水断电的时候，我点着蜡烛在看我之前在咱们市市上买回来的书，担心，却不害怕，因为我知道有兄弟来救我们，而且还有书籍……”

对于书友，翟峰想说的话很多。“非常感谢这些书友，我们会想尽一切办法积极自救，我们不会让中图网倒下去。”



8月5日上午，山东消防滨州增援分队在高碑店市救出一名被困老人。



8月2日，山东六座城市的七支消防救援队伍奔赴河北增援，营救涿州、高碑店两地被困人员。8月5日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者随山东消防滨州增援分队深入积水区域，与消防员同乘一艇，直击被困人员救援现场。

文/片 记者 于泊升 程凌润

蹚水拉船两小时 又扛着船走出一里地

“一位老人需要救援，当地希望消防员将人带出来。”

5日13时40分，河北高碑店市东马营镇任务点，山东消防滨州增援分队两个小组的消防员穿戴好水域救援服，在积水区外备勤待命。当天下午，滨州增援分队决定用两艘舟艇深入积水村庄，转移被困老人。部署完毕后，两组消防员立即登艇。在搜救分队队长苏庆弟的带领下，两艘舟艇一前一后，分别在铲车、两栖救援车的拖拽下进入积水区域。

为何要用车辆辅助，而不是直接开进去？“这处积水区域，水位不是太高，但各段水位高低不一，还有急流。”阳光路特勤站副站长庞冰指了指一旁建筑物。记者看到，积水区靠外的位置，水流未没过一层窗户，刚刚淹到成年人膝盖位置。舟艇自身发动机下水后，螺旋桨会面临触底风险。

看到这，庞冰想起了上午的救援经历。“铲车、两栖车都是刚调来的，上午我们进去转移被困人员，一路拉着舟艇。”5日上午，接到营救任务后，庞冰与滨州市消防救援支队阳光路特勤站四班班长高志富三人组成小组，进入积水区域。本以为进入深水区后，可以驾驶舟艇直接冲到救援区，没想到浅水区路很长，一路上都得靠人拉着船。

“有一段路积水已经快没了，拉船会有磨损。”眼看船在路上“搁浅”，庞冰一拍大腿，决定和苏召飞、高志富一起扛着船走，这一走就是一里地。

扛船走出一里地，救援间隙趴在发动机上休息

救援间隙趴在艇上休息 两次“换乘”转移被困老人

在积水中行进十分钟后，救援组遇到了急流，舟艇被冲歪。庞冰、苏召飞、高志富跳入水中，调整舟艇位置。此时，水面水流湍急，涉水行走，身体随时有被冲倒的趋势。

摆正舟艇方向后，消防员再次回到船上，原本坐在前艇的苏庆弟已经上了铲车，登高观察情况。但没行进多远，救援组再次遇到急流，庞冰等人只能用脚蹬着地面，保持舟艇方向。

多次摆正舟艇方向后，救援组冲出急流，但“好景不长”，对讲机中突然传来苏庆弟的声音。“前方水面很浅，舟艇触底，注意。”

下午救援遇到了与上午同样的情况，下水在地势高的地方变浅，舟艇无法通过。消防员下船后，他们解开固定在舟艇上的绳索，决定让两栖车去探路。

水位虽然不高，但已经没过大腿，原地等待的消防员便开始泡在水里暂时休息。在现场，2000年出生的苏召飞年龄最小，在舟艇一旁的他，不知不觉中趴在发动机上睡着了，战友蹚水发出的动静又让他立刻醒了过来。

14时20分，收到前方情况通报后，庞冰决定坐铲车进入救援区域。铲车行进十分钟后，积水逐渐变深，庞冰与提前进入的苏庆弟会合，此时，被困老人已经被带了出来。

原来，苏庆弟跟着两栖车进去后，被困人员所在区域水位较高，他临时找到一艘舟艇，将老人转移。老人到这里后，被安排“换乘”铲车继续转移，中途又“换乘”两栖车，最终被安全送出积水区。

脱下厚重的救生衣，“全副武装”的苏庆弟、庞冰等人汗流浹背，浑身早已湿透，拿起一瓶凉水就往身上浇。有消防员直接躺在地上，双手一摊，快速休息。补充水分后，苏庆弟又开始讨论接下来的救援安排。几分钟后，四人再次穿戴装备，准备出发。

19时38分，苏庆弟、庞冰从积水区结束任务返回，队伍中还多了一个人。

“感谢山东消防，我一个人在里面，以为出不去了。”七十八岁的老人被转移出来后，看到身边的消防员很是激动，紧接着向苏庆弟敬了个礼。“在里面接上老人的时候，他也向我敬了个礼。”苏庆弟扶着老人找到了接他的亲戚，目送他们安全离开后才去吃晚饭。